

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése.
hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:
Nemes József dr.
Szerkesztő: Atlay.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

A bajai lakosság fogy.

Baja, június 15

Hónapok, illetőleg évek óta állandó tárgya a közigazgatási bizottsági üléseinknek az a szomorú jelentés, hogy Baja város lakossága fogy, egyre fogy, a tulnyomó halálozások hamaros megszűnésének minden reménye nélkül. A körmozgalom általában emelkedőben van, és korunk legveszedelmesebb betegsége a tüdővész, nálunk is tiz-husz lelket szólít el havonta sorainkból.

Igy hangzik immár közel három esztendeje a népesedési viszonyainkról beszámoló tiszti főorvosi statisztika, melyet mindenkor megdöbbenő rezignációval fogadnak közegészségügyünk hivatott órei anélkül, hogy ily hosszú idő során csak egyetlen idea is fölszínre került volna, ennek az elharapódzó bajnak a mérséklése érdekében.

Városunkban ugylátszik fölülkerekedett az a kedélyes fölfogás, hogy — halál ellen úgy sincs orvosság, s így mi volna hátra egyéb, mint ölberakott kézzel nézni, mint pusztítja el emberanyagunk legjavát a betegségeknek és járványoknak egész sorozata és valósággal apatiába merülve türjük immár, hogy aggódással féltett közegészségügyünk rohamlépésben halad azon a lejtőn, mely a közegészségügy végromlásához vezet el.

Télviz idején az ölé gyermekbetegségek szakadatlan láncolata üti föl fejét ebben az alig huszezer lelket számláló városban, a viruló tavasz és nyár pedig bőségesen fakaszt nálunk halálrozsákat tüdővészen senyvedő embertársaink arculatán. Derék orvosi karunk váltvetve buzgólkodik ugyan az ezernyi baj elharapódzásának meggátlása érdekében, de — mi türés-tagadás — kárba vész minden munkájuk azzal a letagadhatatlan ténnyel szemben, hogy itt Baján megszámlálhatatlan mennyiségű föltétele van meg a legtöbb kór elterjedésének, mert köztisztaságunk ellenőrzése valami szigorú kritikát nem igen bírja el.

A még mindig divó gondatlan nappali utcaseprés halomszámra veti el

csírát a betegségeknek és a város bel-sejében elhelyezett akárhány büzt és port terjesztő kereskedelmi és ipartelep, meg raktár egész városrészek légkörét fertőzi meg. Hogy többet ne mondjunk, mennyi tüdőt ölé port és piszkot kell eltürniök azoknak, akik csak egy nagyobb szerű gabonamag-tár közelében laknak és valóságos portenger veri föl olykor az ilyen szűk utcák levegőjét a gabonaárak lapátolása és rostálása közben.

Ily állapotok mellett kárba vész azután az orvosok legodaadóbb fáradozása is, mert hiányzik itt legelső feltétele a beteg szervezet jobbrafordulásának a pormentes tiszta levegő. De van más szempont is, melynek valóra váltása lényegesen közrehatna a közegészségügyi viszonyaink megjavítására irányuló akció sikerén.

Egyik régóta reklamált vágyunk végre valóra vált az idén: a népfürdő létesítése. Mert a nyári hőség napjaiban, amikor a gyakori fürdés szinte életföltétele az egészséges szervezetnek, magának a hatóságnak föladata, hogy a lakosság minden rétegeinek alkalmat és módot adjon a dunai fürdő mentől gyakoribb használására. Nem szólva arról, mennyi emberélet pusztul el évről-évre a szabad Dunában való fürdőzés közben, de sokkal több az olyan, aki föl sem keresi a vizet, mert nem tud uszni s félti élete biztonságát. Ily körülmények között azután a szegényebb néposztály körében, ahol természetszerűleg kevesebb gondot tudnak fordítani az egészség megóvására, a tisztatlanság folytán is termékeny talajra talál a fertőző betegségek minden neme. Reméljük, hogy a népfürdő valóban elejét fogja venni a hiányából származó eddigi bajoknak.

Az őszre létesülő diszpanzer szintén fontos közegészségügyi intézmény a tüdőbetegek gyógyítása, de mindennél fontosabb volna immár a legfőbb alapoknak, az örökös pornak megszüntetése. Intézkednie kellene a hatóságnak, hogy ne nappal söpörjék az utcákat, vagy ha már akkor söprik, legalább tisztességes öntözés előzze meg ezt a

rémis műveletet. A tűzoltóság létszámának tetemes felemelése talán lehetővé teszi most, hogy a legénység egy része végezze az utcák öntözését. (Ugy emlékszünk egyébként, hogy ez a létszámemelés elhatározásakor szintén szóban forgott) Mert amíg nem lesz Baján rendes, pormentes levegő és tisztaság az utcákon, a statisztikai jelentés ezentul is továbbra konstatálja a halálozások többségét a születéseivel szemben s hasztalanul jó a Duna felől friss, üde levegő, ha a városba érve beteges portal kénytelen összeolvadni.

Park, korzó vagy közkert.

— Bajai álmok. —

Prológus.

Isten a megmondhatója és a városunk jövőjének kiépítését intéző faktorok, hányszor vagyunk kénytelenek olyan dolgokról írni, melyeket éveken át ezerszer sürgöttünk már meg, de amelyeknek megvalósulásától még mindig oly messzire vagyunk ma is, mint akkor, midőn e kérdéseket először megpendítettük.

És — hogy félre ne értessük — mondjuk meg mindjárt cikkünk elején, hogy a hiba ezuttal sem a »torony alatt« keresendő. Nem a városi tanács, nem a sokat és legtöbbször oktalanul gáncsolt hivatalos organizmus a delikvens, hanem egyrészt az önmaga sorsát intéző, a »törvényhatósági bizottság« elnevezése alatt összesűrített bajai társadalom, melynek egykoron oly messze hiru harmóniája kevésbé ép és vele együtt szertefoszlik ennek az egyébként munkabíró társadalomnak alkotó ereje is.

Ugy föst ez a város, mintha kiveszett volna belőlünk minden érdeklődés a realizálásra váró számos lokális tervünk iránt és miként a színházkérdés, meg sok más kulturális idea, beleértve a stagnáció utvesztőjébe a városzépítés munkája is.

Park.

Évekkel ezelőt elhatároztuk, hogy Baja város legszebb terét, a parkirozásra szinte ideálisan alkalmas Szent István-teret, belvárosunk esztetikai fejlesztésére, városi parkká alakítsuk át. Gyűjt is erre az alapra a városi hatóság valamennyit a törvényhatósági háztartás keretében, de ez az alap, szerény gazdasági be rendezkedésünk mellett, mindmáig nem nyújtja még konturjait sem a várva-várt városi park kialakulásának.

Korzó.

És a bajai korzó!

Szinte röstelljük leírni egymás mellé ezt a két szót. De még jobban bánt fogalmi meghatározását nyújtani annak, amit Baján »korzó«-nak csufolnak.

Mert a bajai korzó — t. helybeli kultur-közönség — nem egyéb, mint személerakodó helye negyven bérkocsi ezerféle hulladékának és ahova fullasztó nyári estéken testi épülésre üdülni mégy, ott napközben éven át gyülevész nép tanyája van, mely odahordja mindazt, ami egészséges szervezetűnknek egyenesen a megbénítására való. Por és piszkonterger a bajai korzó, eső után pedig sártészek, egyetlen kavics vagy téglaszem sem teszi lehetővé a biztos talajon való járást. Egyébként jobb sorsra érdemes, lombdus fákkal szegélyezett kis sétátér, mely számtalanszor sürgött restaurálásától várja föltámadását.

Vonatkert.

És hogy még egy fontos kérdéstről essék szó, megírjuk azt is, hogy a bajai közkertnek a »vonatkert« szoktuk tekinteni. Nappal elhagyott fásor, este szelmes külvárosi legények tanyája. Nem látogatják, mert kissé kívül esik a belvárosi lakosság sétaköröndjén, elhagyott, mert gondozatlan, és az esti órákban személy- és vagyonbiztonság dolgában kevésbé megbízható.

Epilogus

Ime, ilyen a kerete a mi városunknak, ahol pedig az impozánsnak mondható építkezések egész soroza a nőtt ki a földből.

Szomorú valóság, hogy súlyos terhekkel küzködő városi háztartásunk keretében ezeken a sürgős bajokon segíteni alig lehet. Az is igaz, hogy egy csapásra a városi park, korzó és közkert kérdése meg nem oldható. Mégis lehetne tán valamit tennünk szűkebb hazánk esztétikai föllendítése érdekében is.

E kérdésben az áldozatkészségéről messze-hírt bajai társadalomhoz appellálunk.

HIREK.

— Szerkesztőségünkben. Jákics József eddigi ügyes tollu munkatársunk, a mai naptól kezdve lapunk kötelékébe lépett.

— Hymen. Szombaton folyó hó 15 én délelőtt fél 12 órakor tartotta Kollár Béla a szegedi ker. és iparbank bajai fiókintézetének pénztárnoka esküvőjét a helybeli plébánia templomban Heller Richárd polg. isk. igazgató, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának leányával, Mariskával.

— Uj ügyvéd. Dr. Pál Andor bajai földink a napokban sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát Budapesten. Az uj ügyvéd Baján nyit irodát.

— Hivatalos vizsgálat. Dr. Dekker Gyula kir. törvényszéki elnök tegnap fejezte be a bajai járásbírósnál a hivatalos vizsgálatot. A törvényszéki elnök mindent a legnagyobb rendben talált s elismerését fejezte ki a példátlan hivatali pontosság felett.

— Miniszteri megbízás. A vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízta dr. Szieberth Frigyes pécsi jogakadémiai tanárt, hogy a bajai állami tanítóképző intézetben a folyó tanév nagy szünidejében tartandó tanítói továbbképző tanfolyamon a patronage ügyét az általa kidolgozott előadási tervvázlat alapján három órára terjedő előadásban ismertesse. A többi városokban rendezendő tanfolyamokon

e tárgyat dr. Angyal Pál egyetemi tanár, dr. Bernolák Nándor, dr. Vámbéry Ruztém és dr. Friedmann egyetemi magántanárok adják elő.

— Halálozás. Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: Alulírottak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevében is mélyen szomorodott szívvel jelentik szeretett jó anyjuk, nővérük, anyósuk és nagyanyjuk özv. Ferdinánd Béláné Kollár Riza hosszas szenvedés után, életének 55-ik évében, folyó hó 12 én d. u. 2 órakor történt gyászos elhunytát. A drága halott hült teteméit folyó hó 14-én d. u. fél 5 órakor kísérvük a Városi Közkórház halottas házából a szent Rókus sírkertbe örök nyugalma helyére. Lelke üdvéért az engesztelő szt. misét f. hó 19 én d. e. 8 órakor a Rókus kápolnában fogjuk az Urnak bemutatni. Baja, 1912 június 13. Áldott legyen emléke!

— Juníalis. A Legényegylet f. hó 23 án vasárnap délután a Sporttelepen juníalist tart kedélyes programmal.

— Bucsu. Tegnapelőtt Baja ősi szokásához híven Szent Antal napját ünnepelte meg, amikor is bucsu szokott a városban lenni, amelyre a szomszédos falvak lakossága az után is nagy számmal özönlött be.

— A Bajai Sport Egyesület tagjai az uszoda bérletét az egész idényre 7 koronáért — személyenként — vehetik igénybe. Jelentkezhetni Lukács Viktor dohánytözsdejében lehet.

— A gubóbevéltás Baján folyó hó 20-án megkezdődik.

— Tűz. Tegnapelőtt éjszaka tűz ütött ki Pichler J. Mátéháza-utcai házában, ahol Rániszavlyevity Radivoj szegényházi gondnok lakott bérbe. A vörös lángok hatalmas sávot vontak a keleti égen és a fojtó füst elnyomta a csendes éjszaka akácfavirágától illatos levegőjét, mígmen a derék tűzoltóinknak sikerült a tüzet emberfeletti munkával eloltani.

— Csaló loápoló. Birkás Lajos szabadkai adótsit két héttel ezelőtt megfogadta loápolónak egy magát Mohos Lajosnak bemutató fiatalembert. Alig tartózkodott azonban Birkás Lajosnál, már is lopott gazdájától 100 koronát, cselédtársától órát és több kisebb zsarolást követett el és azután — mint aki becsületelen betöltötte loápolói hivatását — elszőkött gazdájától és bejött Bajára. Itt a Bárány szállodában szállt meg, Bálint Dezső földbirtokosnak mondta magát és mulatni kezdett. Mulatságát azonban megzavarta egy Szabadkáról jött detektív, visszavitte Szabadkára, ahol a rendőrségen azt vallotta, hogy Aranyosnak hívják. Letartóztatták.

— Záróvizsga. Folyó hó 19-én szerdán d. u. 5 órakor tartja a Miasszonyunkról nevezett apácázárda kiseddóvó vizsgálatát. Erre az alkalomra szívesen látják az érdeklődő közönséget.

— Football. A Bajai Sport Egyesület football osztálya hétfő, szerda, péntek és vasárnap napokon este háromnegyed 7-től 8 és egyegyed óráig rendes treening napokat tart a sport-telepi uj pályán. A vezetőség ezen napokon az érdeklődő közönséget szívesen látja.

— Rác Sándor fővárosi tanár fiunevelő és tanintézete Budapesten, a Dunaparton, az Országház mellett, közel a Margitszigethez, (V. Személynök-utca 7. I. em.) elemi-, közép- és keresk. iskolai tanulók számára. Az intézet közvetlen közelében vannak az V. kerületi állami főreáliskola és főgimnázium, a keresk. akadémia és felsőkeresk. iskola, fővárosi pol-

gári és elemi iskola. Elsőrendű állami és főv. közép- és keresk. iskolai tanárok. Német, francia és angol társalgás. Zene, torna, sport. Magáatanulókat legbiztosabb sikerrel készítek elő, az intézet akad. és egyetemi hallgatók számára külön penzió és jogi szeminárium. Prospektust szívesen küld az igazgatóság. 1603

— A nyár veszedelmei és a csecsemők. A csecsemők halandóságának legnagyobb százalékát a nyári megbetegedések szolgáltatják. Ezek közül is a legveszélyesebb a hasmenés, a gyermek gyomortélihurutja, mely elég gyakran pár nap alatt kioltja a csecsemő életét. A gyomorbelihurutot többnyire a tej baktériumai okozzák, melyek a nyári hőségben rohamosan szaporodnak és a tej bomlását is előidézik. A tehéntej nemcsak akkor veszélyes a gyermekekre nézve, amikor már láthatók is a bomlási processus eredményei. Eppen ezért kiküszöbölendő lenne a tej a gyermek étrendjéből a forró évszak idején. A meleg időjárás alatt a tehéntej csak olyan alakban adható a gyermeknek, mely a mellett, hogy a tej alkotórészeit bomlásra nem képes állapotban tartalmazza, tápláló és könnyen emészthető anyagok hozzáadásával kifogástalns táplálékot képez. Ilyen követelményeknek felel meg az általánosan ismert Nestlé-féle gyermekliszt.

— Tumultus Budapesten. A választójog érdekében a legutóbb végbement utcai demonstráció alkalmából lapunk egy munkatársa a képviselőházba sietett, hogy a törtéendő események fölül kimerítő eredményt küldjön. Minthogy a tömeg a villamoskocsikat felborította, ablakait beverte, a közlekedést teljesen megakasztván, munkatársunk kocsin igyekezett a parlament felé. Utja a Nagykorona utcán keresztül vezetett, ahol a Bazilika táján kocsija megállott, mert nem tudott tovább haladni. Okát keresvén e keserves állapotnak kocsijából kitekintett és látta, hogy sem a tömeg sem a rendőrség nem állja útját, hanem nagy társzekerek akadályozzák a forgalom lebonyolítását. Körülnéz, meglát egy rendőrt, odainti magához, kéri, hogy a fuvarosokat a rend betartására utasítsa. A rendőr ámul és így szól: kérem, ide vagyok rendelve, hogy a fuvarosok munkáját siettessem. Miért, kérdezte barátunk? Azért, kérem alássan, mert ezek a társzekerek szállítják a diadalmas világlökutat tett Diadalt pörkölt kávé le a Bácskába. Hogy-hogy? Hát úgy, hogy a bácskai menyecskék megtudják, hogy a Diadal kávé, amelyet a szerencsen fiu a fején tart, és két elefánt védjegyű, a legjobb pörkölt kávé a világon és azért siettetem a rakodást, hogy a kávé ládák mielőbb rendelteségi helyükre érven, minden jobb fűszerüzletben kaphatók legyenek. Csak a védjegyre kell ügyelni és arra, hogy csak olyan zárt csomagokban fogadják el melyen a szerencsen fiu és a két elefánt, védjegyek világosan láthatók. A Diadal pörköltkávé a tulajdonos saját módszere szerint van pörköltve illetve konzerválva olyképpen, hogyha ezen kávé bármily hosszú ideig is fekszik, romlásnak kitéve nincsen és kitűnő ízét éveik megtartja.

— Óvás! A Brády féle gyomorcsöppeket (ezelőtt Máriacelli csöppek) kedveltségük miatt sokan utánozzák és több hamisítványuk van forgalomban. Ezeket a visszaéléseket megakadályozandó, a Brády-féle gyomorcsöppek czentul csak rózsaszínű kartonban kerülnek forgalomba, melyen a máriacelli Szűz Máriát ábrázoló védjegy és a »C. Brády« aláírás látható. Ennél fogva más csomagolású csöppeket, mint hamisítványokat, utasítsunk vissza.

Az ipartestület nagytermének átalakítása.

(F) Régen lemondunk már a bajai kőszínházról, egy állandó, intelligens és elsőrangú társulatról s nem is reméljük, hogy az a sok hirlapi cikk, amely telve volt ajánlatokkal, tervekkel, siránkozásokkal, legalább is a felét nyujtsa színházat látogató és kedvelő közönségünknek. Nincs városunkban meg az az energia, az a tetterő, nincs egyesületeinkben, társulatainkban az a vállalkozási szellem, amely szükséges ahhoz, hogy egy komoly eszmét, igazán nagyfontosságú és közérdekű tervet fölkaroljon, esetleg megreformáljon, és így mindenki számára hozzáférhetővé legyen. Mindenütt közömbös, sokszor lenéző kézmozdulattal, gúnyos mosollyal, a gavalléria és áldozatkészség teljes hiányával szánakozva mennek el a közt érdeklő tervek és jóakaratu tanácsok mellett, holott más városokban, más vidéken a pezsdülő élet, a szilárd elhatározás és akarat, a köz minden fázisát felölelő munka teljes végrehajtása evidensen tűnik fel szavakban és — tettekben. Mintha Prometheusként lenne leláncolva városunk, mozdulatlan, közönyös és nincs sehol semmi erő, mely szétszakítaná a bilincseket és feltörve új munkára, új szellemmel lelkesülten és diadalmasan haladna előre.

Annyi helyet jelöltek már ki kőszínházul, annyit beszéltek állandó színházról, téli szeszéről, és a való mégis az, hogy a rekkenő hőségben vagyunk kénytelenek nyári bódében végigszenvedni egy-egy drámai előadást, si kamlós finom áriákat. A központi szálloda terve csakugy lehetetlen és főleg alkalmatlan volt a színházgatóra és közönségünkre egyaránt, mintahogy elfogadhatatlan és még gondglatra is rossz a Bárány-szálloda megtartása, átalakítása, vagy ahogy akkor mondták renoválása. A Nemzeti-szálloda színházterme is kicsiny, meggyőződhetünk Könyvesék ittléte alkalmával, a színpadja még a rajongó diletánsoknak is elképzelhetetlenül rossz, és a gyenge deszka a hevesebb jelenetekben még a hallgatóban is félelmet kelt.

Igy áll nálunk már régóta a színházügy, folyton vajudik és a vége mégis az, hogy az Ipartestület oldja meg anyagi erejéhez képest a színház ügyét. Mult számunkban egy rövid napihírben megirtuk, hogy a ipartestületi közgyűlés egyhangulag elhatározta a nagyterem kibővítését és megnagyítását. Hogy mennyire sikerül majd a testületnek ezt a kétségkívül nagyfontosságú és jóakaratu elhatározását végrehajtani, azt majd a tények és körülmények igazolják, de annyi bizonyos, hogy ekkora áldozatkészség után csakis a legteltesebb elismerés és a föltétlen dicséret hangján írhatunk és emlékezhetünk meg. Az ipartestület eddig is határozott programmal lépett a város közönsége elé, elősegítette a műkedvelő előadások, szindarabok, a mi viszonyaink között élvezhető rendezését és lefolyását azáltal, hogy átengedte egyesületeknek, iskoláknak a nagytermet próbákra és estékre.

A megnagyított, kibővített terem pótolni fogja az állandó kőszínházat, lehetővé teszi a vezetőség, hogy Thália papjai és papnői nagy teremben, nagy közönség előtt és modern berendezésű, kitűnő színpadon komoly előadásokat produkáljanak necsak a forró nyárban, hanem lombhullásos, virághervadásos, szomorú őszi estéken és hópihés, hideg téli estéken is. Reméljük, természetesen, hogy az ipartestület ha már ily terv realizálására szánta el magát, a körülményeknek megfelelő, átalakító munkát végez.

N y i l t t é r . *

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

Borivóknak a bor keveréséhez!

MATTONI FÉLE
GIESSHÜBLER
SÁVANYÚVIZ

A dugó égetése



közömbösíti

a bor savanyúságát,

íze kellemesen pezsgő.

Nem festi a bort.

Női

A Pozsonyi Kereskedelmi- és iparkamráról fenntartott nyi. város. 8 évfolyamu

Felső Kereskedelmi Iskola

Pozsonyban Érettségi vizsgálat. Állás-

közvetítés. Internátus.

Értésítőt kívánatra küld az igazgatóság.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

■ Egy alig használt nyitott hintó és egy üveges hintó ugyszintén egy még soha nem használt új szerkezetű mángorló eladó. ■
Petőfi Sándor-u. 24. 1908

Nagy katonazene hangverseny

Ma vasárnap este színház után a KASZINÓ-vendéglő nyári helyiségében a szabadkai 86. gyalogezred zenekara Gellért Pál színházi karmester vezénylete alatt. Belépti díj nincs. ■ ■ ■ A nagyérdemű közönség :: szives pártfogását kéri ■ ■ ■

Kedvezőtlen idő teljes tisztelettel
esetén a hangverseny a vendéglő helyiségben lesz megtartva. ::
PREIMAYER PAL
Casinó-vendéglős.
1509

6000 ajándék óra.



Reklám céljából fentjelzett mennyiségű órát ajándékozunk e lap olvasóinak. Csakis a legelegánsabb — kívánat szerint — uri vagy női alaku „Noblesse” preciziós órák kerülnek szétküldésre. Irjon azonnal amíg a készlet tart **HANS SCHMITZ** arany és ékszerárúháznak Wien, XIV., Graumangasse 38. 1507

Mészáros S. HÁZ szabad kézből
utca 40 sz. ELADÓ.
igen csinos Bőveb. ugyanott.

Meghívó

Baja város hölgyei és uraihoz!

Noha a **Diadal** pörkölt kávé a világ legjobb kávéja és a legjobb kávék keveréke, amely a tulajdonos saját módszere szerint olyképpen van konzerválva, hogy ízét és szagát évekig megtartja, mégis elhatároztuk, hogy Baja város közönségének gyakorlatban is bemutatjuk a Diadal kávé. Éppen ezért van szerencsénk Baja város hölgyeit és urait Baján folyó hó 19-én az egész délelőtt folyamán a

Fischer-féle alapítványi házban a Főréren tartandó kávéfőzéshez meghívom, melynél mindenki, aki ott lesz, **egy csésze Diadal kávé** kap ingyen kóstolónak, hogy saját személyében is meggyőződjön ennek a kitűnő zamatu és fölséges izü kávének nagyszerűségéről.

Kérjük a tisztelt közönséget, hogy minél számosabban megjelenjen sziveskedjenek.

Hazafias üdvözléttel

DIADAL kávépörköldé

Schmidl Sándor és Fia.

Tisztító csak
Globus
Tisztító kivonattal
a világ legjobb fémisztítószeré

1453a



Specialista
Dr. Geiszl

Cs. és kir. sz. Keleti-féle
Sérvkötők
pneumatikus gummi pe-
lőttával a legtökéleteseb.
Haskötők hölgyek és
urak részé-
re minden altesti beteg-
ség és lógó has ellen.
Gummi gőrcsér harisnyák
Műlabákat és mű-
kezeket amputáltak
részére.
Testegyenestő
járó és támgepek.
Mű és támasztó fűzőket.
Egyenestartókat

ferdennöttek ré-
szére valamint betegápoláshoz tartozó összes
a technika legmodernebb elvei szerint, a legjutányo-
sabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad.
és kir. szabad.
sérvkötők és test-
egyen. gépek gyára.

BUDAPEST IV. Koronaherceg-utca 17. vid.

Legujabb háromezernél több ábrával ellátott képes
árjegyzék ingyen és bérmentve. 1367

Alapítva 1878. Telefon 18—76

ELŐPATAK

gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó víz. Ter-
mészetes szénsavas (neuhelmi) fürdők.
Kiváló jó eredménnyel használatát a gyomor-, vese,
hólyag- és a méh-hurutos bántalmaknál, a máj-
és lépajoknál, köszvény- és osztnál, altesti pang-
ásokról valamint bármely az idegesség alapján
fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógy-
vizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a meg-
felelő és itt feltalálható kiegészítő gyógyszerközökkel
(meleg- és hideg fürdők) vizgyógyintézeti kezelés,
masszázs svéd torna, diätikus étrend, rendkívül ked-
vező eredményt mutat fel. — Fürdőidény: május hó
15-től szeptember hó 15-ig! Vasúti állomás Föld-
vár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsi-
közlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az
elő- és utóidényben (május hó 15-től június 15-ig és
augusztus hó 20-tól szeptember hó 15-ig) a gyógy- és
zenedjének fele fizetendő, lakások 50 százalékkal és el-
látás is sokkal olcsóbb. — Az előpataki ásványvíz,
mely aszénsavdus egvényes vasas vizek között első
helyet foglal el, mint gyógyszerköz háznál is használ-
ható és ödító kellemes ital tisztán vagy borral ve-
gyítve nagy kedveltségnek örvend, itthon és a külföldön
évenként egy millió palacknál több kerül forga-
lomba. Szétküldési hely: Előpatak, de kapható a
legtöbb városban és nagyobb kereskedésben. Prospek-
tust kívánatra ingyen küld az Igazgatóság.

1489

GUTORI FÖLDES KELEMEN

aradi gyógyszerész által készített

MARGIT-KRÉME

legjobb arcnevelő mely 2-3 nap alatt ifjítja, és
szépíti az arcot.

Margit Crème egyedüli szer szeplő, májfoltok,
pattanások, kóratka (Mitesser)
ráncok kiütések stb. ellen.

Margit Crème páratlan szer bőrpattanások wim-
merlik, arc és kéz vörösödés nap-
barnítás ellen.

Margit Crème bámulatos hatása abban rejlik,
hogy a bőre kenve, ez rögtön fel-
veszi és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy egy
szeplővel vagy májfoltokkal fedett arc 2-3 nap alatt
fehérré lesz

Margit Crème teljesen ártalmatlan, nem zsiros
az arc nem lesz fényes, azért nap-
pal is használható.

A Földes-féle Margit-Crème ára
nagy tégely 2 korona, kis tégely 1 korona.

Margit-puder fehér, rózsas vagy krém színben 1
korona 20 fillér.

Margit-szappan darabja 70 fillér. 1454. a.

Csak akkor valódi, ha minden doboz gutori
FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad, felrattal és címerrel van ellátva.
Utánzatoktól óvakodjunk!

Jó házból való négy közép iskolát végzett
fiút tanulóul fölvesz
KOLLÁR A. könyv- és papirkereskedése.

Mesterdálnok . . .

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járnai élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek varrok
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

1370

Azonnal eladó

2 íróasztal, 1 satupad, min-
denféle idomdarabok, gáz-
csövek, rézliarak, kalapá
csok és egyéb világítási
cikkek.

bőv. Klauber S.-nél.

Baja, Árpád-u. 42.

1487

Az elismert

legjobb,

legelterjedtebb

magyar napilap

"AZ UJSÁG"

Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, Rákóczy-ut 54. sz.

Főmunkatársak:

Kerczeg Ferenc, Kenedi Géza,
Kóbor János, Kozma Andor.

Felelős szerkesztő: Gajári Ödön.

Szerkesztő társ: Dr. Ágai Béla.

Előfizetési árak:

Egy hónapra 2 korona 40 fillér, egy negyedévre 7 korona,
félévre 14 korona, egész évre 28 korona.



Reggelizés előtt felpohár

Schmidthauer-féle
Használata valódi áldás gyomorbajo-
sok, székszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

Az elrontott gyom-
rot 2-3 óra alatt
teljesen rendbe-
hozza.

Kis üveg 40 fill.
Nagy üveg 60 fill.

Kapható Baján és vidéken minden gyógyszerárban és nagyobb fűszerüzletben.